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Introduction 
Unintended pregnancies increase at alarming rate over the year. Death and associated com-

plications related to termination of unintended pregnancy is of public health concern in many 
countries. As the number of women having an abortion is high in these countries it is important to 
learn more about the attitudes to the problem of abortion, even among the medical students: the 
future abortion providers. 

Aim 
The aim of this research is to determine the attitude medical students to abortion and related 

variables based on nationality and religions. 
Materials and methods 
We assessed attitudes of abortion among 316 medical university students from 1 to 6 courses 

in Gomel State Medical University with a questionnaire which are developed in the department 
public health and public health care services. The questionnaire involving questions about social 
and demographic characteristics, such as nationality, religion, gender, marital status, previous 
medical education and furthermore. In the study are included 43,99 % of male, 56,01 % of fe-
male. Average age of participants were ± 20,9 years. Belarussian students were 39,24 %, Turk-
menistan students were 27,53%, Indian students were 17,72%, Sri Lankan students were 4,75 %, 
Nigerian students were 9,18 % and Iraqi students were 1,58 %. 

Results 
Attitude to abortion of Belarusian students is negative 59,68 %, Female responded «nega-

tive» 61,36 %, «positive» 38,64 %. Male answered «negative» — 55,56 %, «positive» — 44,44 %. 
Of them students who responded «negative» atheist — 6,45 %, Christian — 53,23 %; «positive» 
atheist — 16,94 %, Christian — 23,39 %. Female responded «negative» 61,36 %, «positive» 
38,64 %. Male answered «negative» — 55,56 %, «positive» — 44,44 %. Most of Belarusian students 
66 % think that interruption of pregnancy can not only be carried out for medical and social reasons. 

Attitude to abortion of students of Turkmenistan students is negative 82,76 %, positive 17,24 %. 
All students of the religion of Islam. All female responded «negative». Male answered «nega-
tive» — 76,19 %, «positive» — 23,81 %. Most of Turkmenistan students 76 % think that inter-
ruption of pregnancy can only be carried out for medical and social reasons. 

Attitude to abortion of foreign students from other countries (Sri-lanka.: «negative» 81,44 %, 
positive 18,56 % of them students who responded «negative» Christian — 20 %. Hindu — 32,38 %, 
Islam — 15,24 %, Sikh — 0,95 %, Buddhist — 7,62 %; «positive» Christian — 8,57 %, Hindu — 
10,48 %, Islam — 2,86 %, Sikh — 0,95 %, Buddhist — 0,95 %. Female responded «negative» 
76,92 %, «positive» 23,08 %. Male answered «negative» 75 %, «positive» 25 %. Most of foreign 
students 83,81 % think that interruption of pregnancy can only be carried out for medical and so-
cial reasons of them 89,29 % — India, 66,67 % — Sri-Lanka, 68,97 % — Nigeria and 100 % — Iraq. 

Conclusions 
In this study, we investigated the medical university student’s opinions on abortions. The re-

sults of study showed that students ratio of Belarusian medical student’s attitude towards abortion 
which are «negative» 62,10 % lower than students from Turkmenistan — 82,76 % and students 
from India — 76,79 %, Sri-Lanka — 80 %, Nigeria — 68,97 % and Iraq — 100%. The ratio of 
female students whose attitude towards abortion is «negative» higher than male in all countries. The 
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ratio of atheist student’s attitude towards abortion which are negative lower than religious students. 
The ratio of Belarusian medical students which think that interruption of pregnancy can only be car-
ried out for medical and social reasons 33,06 % lower than students from Turkmenistan 75,86 % and 
students from India — 89,29 %, Sri-Lanka — 66,67 %, Nigeria — 68,97 % and Iraq — 100 %. 
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Введение 
Сохранение здоровья молодого поколения является актуальной проблемой современ-

ной медицины. Различные нарушения питания часто начинают проявляться в студенческие 
годы. Особенности учебного процесса в медицинском вузе, большой объем изучаемой ин-
формации, нестабильное социально-экономическое положение, стиль и образ жизни моло-
дых людей обуславливает трудности в соблюдении режима питания. Учитывая эти факторы, 
необходимо грамотно подходить к изучению данного вопроса. Неполноценное и несбалан-
сированное питание не только оказывает влияние на состояние здоровья студенток, но и 
может негативно отражаться на образовательном процессе. наносит вред здоровью студен-
тов, а также негативно отражается на всем образовательном процессе [2]. Поэтому изучение 
особенностей питания студентов медицинских вузов является актуальным вопросом. 

Цель 
Изучить особенности питания студентов медицинских вузов Республики Беларусь с 

учетом суточного рациона, употребляемых продуктов и частоты приема пищи. 
Материал и методы исследования 
Для оценки характера и режима питания было проведено анкетирование среди 200 сту-

дентов медицинских вузов Республики Беларусь в возрасте от 18 до 23 лет по специально 
разработанному вопроснику «Google forms». Статистическая обработка материала прово-
дилась с помощью программы «Excel». Результаты опросы представлены в виде процент-
ных соотношений. 

Результаты исследования и их обсуждение 
Выявлены нарушения питания в режиме кратности, своевременности и качественной 

полноценности рациона, а также наблюдается тенденция к снижению употребления сту-
дентами мяса и увеличение потребления колбасных изделий. Употребляют колбасные из-
делия несколько раз в неделю 44,9 % опрошенных, несколько раз в месяц — 41,4 % сту-
дентов, и 13,6 % — не употребляют колбасные изделия в пищу. Употребляют в пищу ово-
щи и фрукты каждый день 47,5 % учащихся, 34,8 % — 1–2 раза в неделю, 17,7 % — не-
сколько раз в месяц. В выборе напитков отдают предпочтение сокам 17,2 % студентов, 
68,2 % — горячие напитки (чай, кофе, какао, цикорий), 7,1 % — газированные напитки, 
1 % — молоко, 6,2 % — воду. 

 

 

 


